

Jak se zabavit v Bohuslavicích

Od vydání minulého čísla zpravodaje proběhlo několik akcí, které se těšily hojnou účastí našich občanů, ale i těch přespolečných. Počínaje tradičním pálením čarodějnic na sokolce, přes houslový recitál Milana Al-Ashhaba s recitací Miroslava Táborského v evangelickém kostele (v minulém vydání byl uveden Jan Přeučil, došlo ale ke změně obsazení), a dětským dnem na sokolce konče. Snažíme se, aby si každý – dítě i dospělák - našel to své a mohl se se svými přáteli pobavit, užít si koncert vážné hudby, nebo „zapařit“ na sokolce. Chtěla bych na tomto místě poděkovat za činnost obecním spolkům, protože se činí.

Zahrádkáři pro občany Bohuslavice uspořádali výlet do pražské botanické zahrady spojený s projížďkou parníkem po Vltavě. Dále také trh přebytků sadbových rostlinek s podtitulkem „Bohuslavice Bohuslavcům“.

Sokolové se scházejí na tenisových kurtech od jara do podzimu obvykle každé nedělní odpoledne, podle počasí a zájmu. První sobotu v září nás zvou na již tradiční nohejbalový turnaj.

V sobotu 24. 6. proběhne na sokolské zahradě soutěž o Pohár starosty obce Bohuslavice.

Z Králíčkova kopce se každou středu ozývají rány z tréninku sportovní střelby a v červenci se na Halínském poháru dozvíme, kdo trénoval poctivě.

Ani na maminky s malými dětmi se u nás nezapomíná, pro ně je tu malý klub maminek s názvem Žaváček.

Milovníci vážné hudby se i letos mohou těšit na další ročník Festivalu F. L. Věka v našem evangelickém kostele v neděli 17. září 2023. Obsazení nám ještě není známo.

V Bohuslavicích je také možnost využívat služeb obecní knihovny. Nachází se v 1. patře obecního úřadu a je otevřená každé pondělí 16.00 - 17.30 hod. v zimním čase, 17.30 - 19.00 hod v letním čase. Paní knihovnice pořádá různé akce pro děti i dospělé, od loutkového divadla pro děti, přes zdravotní cvičení pro dospělé, po autorské čtení aj. Letní otevírací doba knihovny je každé druhé pondělí: 3.7., 17.7., 31.7., 14.8., 28.8.2023.

To je jen zběžný výčet toho, že je u nás živo, a díky patří všem, kteří svůj volný čas věnují různým činnostem po občany. Pokud byste se chtěli zapojit do činnosti některého ze spolků, neváhejte, kontakt zprostředkuje obecní úřad. Pokud chcete mít přehled, sledujte naše webové stránky www.bohuslavice.com, náš Facebook, odebírejte Mobilní rozhlas (Municipolis). Děkujeme za vaši přízeň a přejeme příjemné letní dny.

Kateřina Kyralová, Obec Bohuslavice





ČERNČICE

Starosta: Ing. Martin Machů
Místostarosta: Tomáš Katzer

e-mail: obec@cerncice.eu
telefon: 491 475 121
www.cerncice.eu

Zametačí stroj v obci

Aby bylo možné lépe udržovat pořádek v obci, koupila naše obec zametačí stroj s pojezdem Kärcher s benzinovým motorem a bočním kartáčem. Stroj se vybaven výkonným sáním, které omezuje šíření prachu a s ohledem na svoji velikost umožňuje zametat jak okraje vozovek, tak i chodníky.

Ing. Martin Machů, starosta



Stavitel města – projektový den ve škole



Stavitel města je vzdělávací program Malé technické univerzity, kde nenásilnou formou v duchu Komenského „Škola hrou“ rozvíjíme v dětech jejich technické a logické dovednosti.

13. dubna žáci 1. a 2. ročníku netrpělivě čekali na lektorku programu paní Ing. Simonu Střežkovou. Povíдали si o rozdílech mezi vesnicí a městem, vzpomínali, jak se města v našem nejbližším okolí nazývají, přemýšleli, jaké stavby ve městě najdeme a k čemu se využívají. Pak už začala tvořivá práce. Každá skupinka dostala plán, podle kterého postavili silnice procházející městem. Rozoznávali mapové značky staveb, které pak do postaveného města umístili. Z lego kostiček jednotlivé budovy postavili a umístili je do vznikajícího města. Nakonec se stali kartografy a svoje vzniklé město přenesli do mapy. Tu si nejprve zorientovali, vyprávěli si, jak najdou sever v přírodě. Základním orientačním bodem v mapě byla silnice, kde pak dokreslovali jednotlivé budovy. Vytvořenými plány se mohli pochlubit i svým rodičům.

Mgr. M. Ježková, ředitelka školy

Vítání občánků

V neděli 2. dubna 2023 se v zasedací místnosti OÚ v Černčicích uskutečnilo vítání občánků. Pan starosta přivítal 5 nových občánků. Byli to Izabela Křištofová, Tereza Nováková, Samuel Barabáš, Mariana Francová a Elena Horáková. Program vítání zpestřily děti ze základní školy, které vystoupily s hezkými básničkami a hrou na zobcové flétny. Následovala slavnostní řeč starosty obce a zapsání do pamětní knihy. Poté pan starosta předal maminkám kytičku, dětem drobný dárek v podobě osušky a leporelo s fotografiemi, které pořídila paní Mladá. Rodičům a dětem přejeme hodně zdraví, radosti a vzájemné lásky.



Mgr. Miroslava Ježková

Pasování prvňáčků na Rytíře krásného slova



S blížícím se koncem školního roku proběhla pro naše prvňáčky velká slavnostní událost. První třída je pro všechny děti náročným a důležitým krokem v životě. Za první školní rok se naučí číst, psát a počítat. Radost z objevení čísel a písmenek je veliká. Jiskřičky v očích, když se podaří přečíst první slova, věty a postupně knížky, jsou největší odměnou paní učitelce, která je číst písmenka naučila. Je to radost i pro rodiče, kteří doma s dětmi pilně trénují. Tak jako každý rok Městská knihovna v Nové Městě nad Metují pořádala akci pasování prvňáčků Janem Černčickým z Kácova na čtenáře. Byli jsme pozvaní, a tak jsme s dětmi vyrazili 24. května do knihovny. Byli pozvaní samozřejmě i rodiče či prarodiče. Spolu s námi tam byly i děti z okolních škol. Paní knihovnice přečetla slib, který děti potvrdily svým podpisem. Slíbily, že se budou dobře chovat ke knížkám a že budou hodně číst, aby hodně věděly. Poté byl každý žáček pasován Janem Černčickým na Rytíře krásného slova. Děti si svoji chvíli náramně užívaly. Každý dostal tradiční žluté tričko, malou knížku a drobné dárečky. Takovou událost jsme oslavili samozřejmě v cukrárně zmrzlinou. Dětem a jejich rodičům přejeme spoustu krásných společných nezapomenutelných chvil u knížek.

Jitka Katzerová

Ovoce, zelenina a mléko do škol



Naše škola je zapojena již několik let do projektu Ovoce, zelenina a mléko do škol. Cílem projektu je přispět k trvalému zvýšení spotřeby ovoce, zeleniny, mléka a mléčných výrobků, vytvořit zdravé stravovací návyky ve výživě dětí, bojovat proti epidemii dětské obezity a zvrátit klesající spotřebu ovoce, zeleniny, mléka a mléčných výrobků. Tyto výrobky získávají děti během školního roku zdarma. K projektu patří i doprovodná opatření, kdy do školy přijde pestrá směs, více i méně známých druhů ovoce, zeleniny a mléčných výrobků. Děti mají možnost vše ochutnat, zhodnotit a poznat. Při letošní ochutnávce žáky asi nejvíce zaujal žlutý meloun a mango. Ale ochutnali i řapíkatý celer, různobarevné papriky a mrkve s dipem. Ze zbylých mléčných výrobků si připravily dezert. Děti umíchaly krém, nakrájely ovoce a vše vyskládaly společně s piškoty do pékáče. Druhý den dostal každý kousek a byla to velká dobrota.

Hana Sedláčková

Branně bezpečnostní den na letišti

Po zkušenostech z loňského roku jsme se letos opět vydaly (děti, paní učitelky a paní asistentky) na branně bezpečnostní den na letiště do Nového Města nad Metují. Svezly jsme se svozovým autobusem, který nás vyzvedl před školkou. Aby nám cesta rychleji utekla, zazpívaly jsme si naše oblíbené písničky. Když jsme dorazily na letiště, plní očekávání jsme vyběhly z autobusu a těšily jsme se, co všechno nás čeká. Hned u parkoviště autobusů stála hasičská auta, která jsme si mohly prolézt. Vyzkoušely jsme si hasičské oblečení, helmy a rukavice. Mohly jsme si také zahoukat hasičskou sirénou. O kousek dál nás čekali policisté. Povezili nás v autě, ukázali nám zbraně a techniku, se kterou měří třeba rychlost. U záchranářů jsme si vyzkoušely nepřímou masáž srdce a prohlédly jsme si sanitku. Posledním krásným stanovištěm byla armáda České republiky. Prozkoumaly jsme dvě vojenská auta, obtěžkaly vojenskou výzbroj a zkoušely jsme zaměřovat s různou vojenskou technikou. Celá akce byla moc povedená a dětem se líbila. Těšíme se na další setkání příští rok!



Sláva, nazdar výletu!



Dne 7. 6. nám počasí přálo a mohly jsme se tak všechny plně těšení vydat vlakem na přírodní hřiště do Václavíc. Připravená svačinka od paní kuchařky chutnala při pikniku v trávě znamenitě a hned po „posilnění“ jsme mohly začít objevovat zdejší terén. Někdo prolézal jako pavouk sítě, provazy a všelijakými jinými přírodními skulinkami, jiný zase tančil v jemném, ručně vázaném, stuhovém baldachýnu. Další jezdil po skluzavce jako o závod a z trampolíny létal až do nebe. A vaření v kouzelné kuchyňce plné přírodnin a převážení písku v tatrách? To byla sázka na jistotu. Dokonce jsme se mohly stát i námořníky a na dřevěné lodi doplout až na konec světa. „Na konec světa né, otočit kormidlo a zpátky do Černčic!“, slyšely jsme najednou vylekanou paní učitelku. Náš výlet byla zkrátka jedna velká legrace. Tak už hurá na další! Plnou parou vpřed :-)

DiS. Jana Hejzarová



JASENNÁ

Starosta: Ing. Jitka Slezáková
Místostarosta: Martin Holeček

e-mail: ou.jasenna@seznam.cz
telefon: 491 881 151
www.obec-jasenna.cz

Činnost Sboru dobrovolných hasičů Jasenná

Každoročně na jaře provádí náš sbor sběr železného šrotu, barevných kovů, autobaterií a papíru. Letos tomu nebylo jinak. Akce se uskutečnila v sobotu 15. dubna 2023 a v celé obci se posbíralo přes 12 tun železného odpadu. Výtěžek za sběr starého papíru byl stejně jako v minulých letech předán naší Základní a mateřské škole.

Další pracovní akce na sebe nenechala dlouho čekat. 6. května se naši muži sešli na sobotní brigádě. Provedli úklid zbrojnice, servis požární techniky a štípali dříví, které se bude využívat na hasičských akcích při grilování a na vytápění obecního sálu při pořádaných kulturních akcích.

Členové sboru zajišťovali požární hlídky na akcích pořádaných v obci jinými organizacemi – na sokolských šibřinkách a při pálení čarodějnic a na zahrádkářské jarní zábavě.

Nechyběli jsme ani letos na vojenském dětském dni v Josefově, kde jsme s naší cisternou dohlíželi na klidný a bezpečný průběh akce. Návštěvníkům akce byla umožněna i ukázka naší techniky. Další ukázková akce proběhla při oslavě Dne dětí v místní základní škole. Ve dnech 25. - 26. května proběhlo v kempu Brodský školení velitelů, kterého se zúčastnilo 5 členů sboru.

Naši mladí hasiči také nezhálejí. Každé pondělí navštěvují hasičský kroužek, kde pilně a s chutí trénují. V jarním období se účastnili několika soutěží - branných závodů v Rožnově a v Nahořanech a pohárových soutěží pro mladé hasiče v Nízké Srbské a v Bohdašíně. Zde soutěžili v požárním útoku a ve štafetách. Zúčastnili se také osmi pracemi výtvarné soutěže Požární ochrana očima dětí. Výtvarné dílo Tomáše Petrovského získalo v okresním kole čestné uznání. Na závěr školního roku byl pro mladé hasiče naplánován tajný výlet. V příjemně stráveném odpoledni si děti prohlédly jaraměřskou hasičskou zbrojnicí. Zde měla velký úspěch lezecká stěna. Poté se seznámily s prací záchranářů, kteří mají své sídlo také v Jaroměři. Naši muži společně s muži z Vlkova sestavili okrskové družstvo, které pod hlavičkou Vlkova reprezentovalo okrsek Jasenná v okresním kole požárního sportu v Náchodě. Koncem června proběhlo námětové cvičení okrsku na téma dálková doprava vody v převýšení.

Plánované akce:

- 8. 7. 2023 - posezení členů a jejich rodinných příslušníků spojené s opékáním vepře
- 26. 8. 2023 - soutěž v netradičním požárním útoku Jasenský pohár
- 18. 9. 2023 - posvícenská Zlatá hodinka

Mgr. Eva Dohnalová, Mgr. Hana Hejzmanová

Akce Tělocvičné jednoty SOKOL Jasenná

Příchod jara v každém z nás probouzí snahu o bilancování proběhlé zimy a vlévá sílu pro plnění nových cílů. Nejinak je to i u našich stolních tenistů. V právě proběhlém ročníku se našemu prvnímu týmu nepodařilo udržet nejvyšší třídu regionálního přeboru a zároveň jeho záloze jen těsně unikl postup o třídu níže. S jarním sluncem však přichází i nová motivace na přípravu následující sezóny, která snad navrátí jasenský stolní tenis tam, kam patří.

K jarním zvyklostem patří i pálení čarodějnic. Kvalitní prořez dřevin v našem areálu se postaral o palivo, neohrožení dobrovolníci za pomoci místního Mysliveckého sdružení obstarali májku a kreativní duše naší organizace připravily program pod názvem HARRY POTTER A FILIPOJAKUBSKÁ NOC. I přes počáteční šok milovníků tradic se ukázalo, že jde o každoročně oblíbený program

JASENNÁ

pro děti i dospělé, jen činnosti a soutěže se oděly do hávu ve stylu ságy J. K. Rowling, která oslovuje již třetí generaci čtenářů a diváků. Všichni si tak mohli užít zdobení a stavění májky, průvod nebo soutěže pro celou rodinu. Nově pak přibyl fotokoutek IV BUDKA, který svými rekvizitami pomohl dotvořit atmosféru kouzelného odpoledne a ve večerních hodinách bylo možno shlédnout úvodní díl série z kouzelnického světa.



Od prvních květnových dnů probíhá revitalizace travní plochy hřiště malé kopané. Organizaci prací vzali na svá bedra pánové Adam a Daniel Horákoví. Trávník byl zrekvizitován, prohojen, proset a nyní je pravidelně sečen pro své posílení. Tímto se všem omlouváme za vzniklá omezení a děkujeme za pomoc OÚ Jasenná a všem ochotným dobrovolníkům za pomoc. V sobotu 3. 6. se na hřišti v Jasenné uskutečnil již tradiční „Jarní volejbalový turnaj Sokola Jasenná“. Za slunečné soboty se na kurtech sešlo 10 týmů z blízkého okolí. Za přátelské atmosféry byl k vidění pohledný volejbal, který občas limitoval jen neposedný vítr. Ten ale účastníkům nemohl pokazit sportovní zážitek, a tak turnaj proběhl hladce ku spokojenosti organizátorů a snad i všech aktérů. Novinky, termíny a fotodokumentaci z proběhlých akcí najdete na facebookovém a instagramovém profilu TJ SOKOL JASENNÁ.

Martin Slánský, starosta TJ Sokol Jasenná

Z činnosti zahrádkářů

V sobotu 27. 5. 2023 pořádali zahrádkáři autobusový zájezd do Prahy, do Průhonice. Autobus byl téměř obsazen. Počasí nám přálo, a tak prohlídka a procházka v parku byly velmi příjemné. Každý si dle svých možností mohl vybrat ze tří okruhů – 2,5 km, 5 km nebo 10 km. Většina zvolila trasu prostřední. V parku byly k vidění vzrostlé stromy pestrobarevné rododendrony a azalky, známé či méně známé květiny a rostliny. Na zpáteční cestě byla plánovaná zastávka v Poděbradech. Zde si účastníci zájezdu prohlédli lázně s kolonádou, park, město, zastavili se na oběd nebo poseděli u kávičky. Návrat byl v podvečerních hodinách, kdy jsme se příjemně unaveni vraceli do svých domovů. Jsme rádi, že byli všichni spokojeni. V plánu máme i tradiční výlety na kolách s posezením. Všem členům výboru se diáře plní akcemi, a tak nebylo jednoduché najít volný termín. Předběžný termín prvního výletu je sobota 29. 7. 2023. Blížší informace se dozvíte s předstihem před akcí na našem facebooku, či z místního rozhlasu. Za výbor zahrádkářů přeji všem čtenářům Zpravodaje krásné léto.

Zdeňka Tkadlecová, Jednatelka ČZS

Závěr roku v mateřské škole

Školní rok se „překulil“ jako voda a blížíme se do finále. Naši partu na památku ve čtvrtek 8. 6. 2023 vyfotografoval pan fotograf Hurdálek. Cena za velkou skupinovou fotografii je 60,- Kč. V pátek 9. 6. dopoledne děti shlédly divadelní představení „Tajemná zahrada“, se kterým k nám do školky zavítala paní herečka Vyšohlíková. Představení se zúčastnily i mladší děti ze základní školy. Ten den se také konalo nocování v MŠ. Naplánovaná byla návštěva Motomuzea v Šestajovicích a bohatý program na školkové zahradě včetně opékání špekáčků a noční hry. Poděkování patří i místním hasičům, jmenovitě panu Jiřímu Vláškoví, kteří zajistili dopravu do Šestajovic hasičským autem, což ještě umocnilo zážitky dětí z této akce. Poslední akcí je vystoupení dětí (besídka) a loučení s předškoláky. Na středu 21. 6. od 15 hodin do kulturního domu OÚ byli pozváni všichni rodiče a přátelé školy. Za celý kolektiv MŠ přeji rodičům a dětem krásné léto a prázdniny bohaté na hezké zážitky. Těšíme se na shledání v září.

Zdeňka Tkadlecová, vedoucí učitelka v MŠ

Ohlédnutí za školním rokem 2022/2023 v základní škole



Letošní školní rok zažili žáci naší školy mnoho akcí, které byly doplněním školního vzdělávacího programu. V říjnu 2022 jsme s dětmi z mateřské školy a rodiči měli podzimní slavnost. V pracovních dílnách si vyrobili podzimáky, šli po cestě plné strašidel a společně jsme uzamkli obě školní zahrady. V prosinci navštívil obě školy Mikuláš s andělem a čerty. Vánoční besídka pro rodiče a občany obce byly již tradičně pěkným obohacením vánoční atmosféry. Návštěvou Archeoparku ve Vřestarech, Hvězdárny a Muzea v Hradci Králové si žáci doplnili učivo prvouky a přírodovědy. Plněním praktických úkolů si vyzkoušeli život pravěkých lidí a seznámili se s naší sluneční soustavou. V letošním roce jsme poprvé připravili jarní jarmark. Výrobky dětí, zaměstnanců škol, rodičů i ostatních občanů obce měly velký úspěch. Společně jsme oslavili čarodějnice, Den Země a Den dětí. Na přípravách se podíleli starší žáci s pedagogy. Sportovali jsme, jezdili na kolech, vysazovali ovocné stromy na školní zahradě a plnili úkoly k daným tématům. Spolupracovali jsme se záchrannými, policií a hasiči. Žáci poznávali práci složek integrovaného záchranného systému. Učili se dít první pomoc při úrazu, chování na sociálních sítích, bezpečně jezdit na kolech a správně reagovat v krizových situacích. Tělesná výchova byla doplněna plaveckým a lyžařským výcvikem. Žáci 4. a 5. ročníku získali průkaz cyklisty na dopravním hřišti v Náchodě. Projektem Den s Andersenem, návštěvou divadel a knihovny jsme rozvíjeli čtenářskou gramotnost žáků. Odměnou pro žáky i pedagogy byl školní výlet do Fajnparku v Chlumci nad Cidlinou a Bioparku Štít. Tento školní rok jsme prožili aktivně a všichni si zasloužíme prázdniny. Děkuji všem zaměstnancům obou škol, rodičům, paní starostce i zastupitelům obce za vzájemnou spolupráci. Přeji Vám i našim dětem a žákům krásné prázdniny.



Mgr. Dana Dvořáková, ředitelka školy

Projekt nové hasičské zbrojnice



Posledních pár let jsme řešili s hasiči plánovanou rekonstrukci a rozšíření stávající hasičské zbrojnice vedle starého obecního úřadu čp. 197. Připravovali jsme zpracování projektu, kde se počítalo se zbouráním starého obecního úřadu a větší části stávající hasičské zbrojnice, která by z hlediska statiky nevyhovovala pro zbudování nástavby pro hasičskou klubovnu v patře. Nezbytnou podmínkou přístavby hasičské zbrojnice do patra byla i přeložka nadzemního vedení NN, uložení kabelů elektrického vedení do země, protože vrchní vedení nízkého napětí by zasahovalo do blízkosti oken. Dalším problémem bylo omezení z hlediska velikosti prostoru, především pro spolkovou činnost z důvodu minimálního místa kolem stávající zbrojnice. Současně jsme delší dobu řešili na obecním úřadě i otázku nevhodnějšího využití stodoly naproti obecnímu úřadu. Přemýšleli jsme o různých možnostech, k čemu by stodola mohla sloužit. A projektanti vymysleli ideální řešení. Zbudovat hasičskou zbrojnicu z bývalé stodoly uprostřed návsi. Zastupitelstvu se tato myšlenka velmi líbila, a tak jsme nechali vypracovat studii na novou hasičskou zbrojnicu. Základní tvar objektu stodoly je zachován a pro potřeby zbrojnice je doplněn o přístavbu expoziční garáže pro již nevyužívanou historickou techniku (TATRA 148) a dále o přístavbu závěťi – krytého vstupu s terasou. Celkově je prostor v objektu rozdělen na dva celky. Venkovní úpravy obsahují pouze nezbytně nutné úpravy pro bezproblémový provoz požární zbrojnice. Jedná se o dlážděný dvůr s dostatečnou nosností pro pojezd požární techniky. Dvůr obsahuje obratiště pro snadné zajíždění do garáží. Na dvůr navazují vyhrazená stání pro soukromá auta zasahujících hasičů v zasakovací dlažbě. Objekt požární zbrojnice je napojen na veřejnou komunikaci stávajícím sjezdem. Tímto řešením jsme účelně využili stávající stodolu na návsi obce, která přispěje k lepšímu vzhledu a zcela splní všechny požadavky hasičů. Zároveň se ušetří i finanční prostředky za přeložku nadzemního vedení NN kolem starého obecního úřadu, za bourání stávající hasičské zbrojnice, která bude do budoucna sloužit na parkování veškeré obecní techniky a na uložení potřebného obecního vybavení. Zbourán bude pouze starý obecní úřad, který je ve velmi špatném technickém stavu. V letošním roce bude zpracována projektová dokumentace nové hasičské zbrojnice, poté požádáme o vydání stavebního povolení. Následovat bude podání žádosti o dotaci na její rekonstrukci. Po získání dotace a vysoutěžení dodavatele stavby se zahájí stavební práce na této akci.

Pocty Města Trutnov a Společnosti bratří Čapků v Praze pro Jiřího Uhlíře v r. 2023

Jaroměřský občan, nyní 86letý PhDr. Jiří Uhlíř (*1937) měl štěstí, že Město Jaroměř, které od června 1961 je jeho druhým domovem, k jeho 80. narozeninám iniciativně připravilo k tisku a vydalo svým nákladem objemnou knihu, první díl Bibliografie Jiřího Uhlíře 1954-30.6.2017 o 409 stranách, v níž shrnuli soupis jeho prací i literatury o něm za celkem 63 let jeho publikační činnosti.

Letos Město Trutnov si z vlastní iniciativy a na svoje náklady nechalo vytvořit další film, video medailonek „Bibliograf Jiří Uhlíř“ (8 minut 31 vteřin). Bibliograf je vědecký odborník pořizující soupisy tištěných prací. Město Trutnov dlouhodobě točí filmy a videa o svých mimořádných osobnostech, jež zde zanechaly pozoruhodnou stopu. A takový je i jaroměřský J. Uhlíř, který nepřetržitě působil 37 let jako češtinář a dějepisec na Střední lesnické škole v Trutnově (1961-1998), jako úspěšný pedagog, plodný publicista publikující již 68. rokem (přes 3070 prací od 19.5.1955 dosud). Je autorem více než 20 samostatných knížek a knih i dvaceti historických seriálů na pokračování, autorem literatury faktu i středoškolských učebnic českého jazyka (průkopnických kapitol informatické výchovy), 14 amatérských dokumentárních filmů atd. A skutečně důležitý produktivní bibliograf.

Trutnovský pedagog J. Uhlíř je pro Město Trutnov nepochybně přitažlivým, mimořádným, pedagogem, publicistou, spisovatelem, dlouhodobě vyučujícím na Střední lesnické škole v Trutnově, jak je ve filmu naznačeno slovem i obrazem. Snímek o něm natočený ve čtvrtek 16.2.2023 v Jaroměři i v Trutnově pro Město Trutnov v režii a sestihu Bc. Denisy Špetlové se svým manželem, kameramanem Petrem Špetlou, trutnovskými profesionály - filmaři, mělo veřejnou premiéru v Muzeu Podkrkonoší v Trutnově ve čtvrtek 18. května 2023 v 17.00 hodin. Zúčastnilo se jí 40 lidí od 17.00 hodiny do 18.10 hodin s besedou spisovatele J. Uhlíře. Premiéry se zúčastnili občané z Trutnovska i z Jaroměřska včetně absolventů a kolegů a kolegyně i manželky oceněného a premiéry jsem se zúčastnila i já a medailonek o PhDr. Jiřím Uhlířovi se mi moc líbil.

Repríza projekce filmu se uskutečnila v Městském muzeu v Jaroměři ve čtvrtek 8. června 2023 od 18.30 hodin. Pořadatelem bylo Městské muzeum a Státní památkový ústav v Jaroměři – Josefově. Jaroměřskému občanovi Jiřímu Uhlířovi se letos dostává další pocty, když výbor celonárodního spolku Společnost bratří Čapků (SBČ) v Praze se rozhodl udělit mu „Pamětní medaili Karla Čapka“, jako ocenění za popularizaci díla bratří Čapků (stejně jako dalším třem členům SBČ). Medaili slavnostně předal Jiřímu Uhlířovi osobně člen výboru SBČ a šéfredaktor časopisu Zprávy Společnosti bratří Čapků Mgr. Hasan Zahirovič PhD. v Knihovně Barunky Panklové v České Skalici ve čtvrtek 18. května 2023 po 9. hodině ranní slavnostně a důstojně osobně s dekretem předsedy SBČ pana JUDr. Pavla Vespalice z Prahy za účasti knihovnic, češtinářky, Uhlířových i žáků osmáku. Slavnostního předání jsem se zúčastnila i já. My všichni jsme vyslechli neobyčejně zajímavé povídání o bratřích Čapcích, kterou s velkým zaujetím v České Skalici ve strhujícím podání přednesl herec a velmi vzdělaný doktor a šéfredaktor H. Zahirovič, jenž poutavě předal pozorným posluchačům velké množství zajímavých a neobyčejných faktů a postřehů o spisovatelské dynastii Čapkových včetně sestry Heleny.

Obě města Jaroměř i Trutnov si zaslouží uznání a pochvalu, protože si váží svých významných a důležitých osobností, stejně jako i Společnost bratří Čapků v Praze.

Přeji všem našim čtenářům krásné léto a pěknou dovolenou!

Ing. Jitka Slezáková



NAHOŘANY

Starosta: Josef Hlávko

Místostarosta: Milena Zákrauská, Miloš Kratěna

e-mail: podatelna@nahorany.eu

telefon: 491 474 102

www.nahorany.eu

Školní akademie 2023

Již tradičně se v červnu loučíme s našimi předškoláky a žáky pátého ročníku. Letošní akademie se nesla v duchu princezen a rytířů. Po celý měsíc, kdy jsme nacvičovali na vystoupení jsme také procvičovali na našich cnostech. Správní rytíři a princezny musí umět pozdravit, poděkovat, omluvit se a umět se slušně chovat.

Oblečení do kostýmů jsme se sešli odpoledne před místním hostincem, abychom rodičům i ostatním divákům předvedli, co jsme se naučili. Školka předvedla tanec rytířů i princezen, nechyběly ani písničky. Školáci zahráli pohádku o Zlatovlásce a po velkém následovalo šerpování předškoláků. Nejedna slza ukápla, když rytíř ze skupiny Pernštejnů pasoval našich 5 předškoláků na školáky. Pasování na absolventy ZŠ a MŠ Nahořany se loučilo 5 žáků z pátého ročníku.

Odměnou všem zúčastněným byla loutkový pohádka a úžasný raut od našich maminek a babiček, moc Vám děkujeme. Po pohádce a občerstvení jsme se vydali hledat poklad. Unaveni po celém dni jsme snědli k večeri párky v rohlíku a poté si už chystali spacáky a karimatky na přespávání ve škole, a dokonce i ve školce. Noc to byla dlouhá hlavně pro paní učitelky. Vše dobře dopadlo a my jsme spokojeni a trochu unavení zahájili další den ve škole. Děkujeme všem, kteří nám s tímto hezkým dnem pomáhali a těšíme se na další akce v tomto i dalším školním roce.

Celý tým ZŠ a MŠ Nahořany Vám přeje krásné prázdniny.



Vítání občánků v Nahořanech

Dne 5. března proběhlo u nás v Nahořanech další vítání nových občánků. Tentokrát jsme přivítali 7 dětí, tedy hrdých občanů obce Nahořany. Za celé zastupitelstvo bych ještě jednou rád rodičům popřál hodně zdraví, pohody a radosti z jejich dětí. A dětem, aby navždy milovali své maminky a tatínky a všechny své blízké, aby šťastně vykročily do života, který naně teprve čeká. Vítáme Vás mezi občany naší obce Nahořany.





RYCHNOVEK

Starosta: Tomáš Drtina
Místostarosta: Ing. Tomáš Valášek

e-mail: ou.rychnovek@gmail.cz
telefon: 491 810 558
www.rychnovek.cz

Pálení čarodějnic

Poslední dubnový večer byl jako tradičně ve znamení pálení čarodějnic. Tento starý, ale dodnes živý lidový zvyk a zvláštní svátek, se slaví snad ve všech obcích nejen v naší zemi. Ve Zvoli čarodějnické rejdění uspořádali jako každoročně ti nejpovolnější, členové SDH Zvole. Letos akci obohatili ještě o soutěže pro děti. Počasí vyšlo a tak si to všichni, jak se patří, užili. Nechybělo dobré občerstvení, hudba a dobrá nálada.



Vítání občánků

V neděli 14. 5. 2023, v den kdy se letos slavil Den matek, jsme v Rychnovku přivítali novou generaci našich občanů. Tentokrát dokonce ve dvou skupinách celkem 11 nových občánků. Všechno nejlepší jim do života popřál starosta obce Tomáš Drtina, miminka dostala drobné dárky a maminky kytičku. Dětem i jejich rodičům přišly popřát i děti z mateřské školky, které svým milým vystoupením zahřály srdce všech přítomných. Naším novým občánkům ještě jednou přejeme šťastný a bohatý život. Jejich rodičům pak co nejvíce radostí a minimum starostí s jejich ratoletmi.



Dětský den

Jako tradičně uspořádali i v letošním roce dětský den členové Sportovního klubu a SDH Rychnověk. V sobotu 3. 6. 2023 si v areálu SK mohly děti projít 10 stanovišť, na kterých plnily připravené úkoly. Díky těmto úkolům mohly zkusit i některé sporty, např. kuželky, hokej s míčkem, chůze na chůdách, chůze po laně, střelbu ze vzduchovky apod... Protože se všechny děti velmi snažily, odcházely s patřičnou odměnou. V doprovodném programu shlédli všichni přítomní zajímavé ukázky práce kynologů a jejich psích svěřenců ze Základní kynologické organizace v České Skalici. Děkujeme všem organizátorům a sponzorům. Bez nich by dětský den nebyl takovým, jakým zcela jistě pro děti byl - plný zážitků a radosti.



Oslavy 140 výročí založení SDH Rychnovek

V sobotu 10. 6. 2023 proběhly za hojně účasti veřejnosti oslavy 140. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů Rychnovek. Na úvod oslav se vydal slavnostní průvod v čele s dechovou hudbou k nově opravené zvoničce. Zde si přítomní vyslechli nejprve krátký projev starosty obce, ve kterém je seznámil s její historií, potom se slova ujal pan farář Adam Depa z České Skalice a zvoničku slavnostně posvětil. Celou slavnostní chvíli zakončilo první zazvonění a česká státní hymna. Po krátké pauze na občerstvení



došlo ke slavnostnímu nástupu členů SDH Rychnovek a přítomných hostů z okolních sborů. Návštěvníci oslav si vyslechli něco o historii sboru v Rychnovku a zdravice hostů. Celým odpolednem provázela dechová hudba Stavostrojka z Nového Města nad Metují. V průběhu odpoledne mohli návštěvníci shlédnout ukázky práce se služebními psy MP Jaroměř a techniku profesionálních hasičů. Členové SDH Rychnovek připravili pro návštěvníky chutné občerstvení, pro děti byl k dispozici skákač hrad... celé odpoledne bylo veselo, tak jak to na správné oslavě má být. A dobrá nálada se přenesla i do večerních hodin. Stavostrojku vystřídala skupina Hektor a mohla začít taneční zábava. Děkujeme všem členům SDH Rychnovek a jejich rodinám za přípravu a hezký průběh oslav.

Zvonička Rychnovek

Historii zvoničky v Rychnovku na Kotysáku neznáme úplně podrobně – víme jen, že ta úplně původní byla pravděpodobně postavena někdy v době, po roce 1751, ve kterém začal platit tzv. Ohňový patent Marie Terezie. Tímto patentem bylo nařízeno, že každá vesnice, pokud nemá kostel, musí být vybavena zvonící za účelem varování občanů obce před požárem. Další informace, kterou máme doloženou je z roku 1922, kdy byl po velké vichřici dřevěný sloup původní zvoničky nahrazen sloupem betonovým. Zajímavá je ale hlavně historie zvonů na naší zvoničce: ten původní byl z roku 1805, vážil 7 kilogramů a byl na něm nápis „Anna Founer 1805“ což bylo pravděpodobně jméno dávkyně, hraběnky z Rychnova. Tento zvon měl být v roce 1915 zrekvírován, ale místní obyvatelé ho ukryli v zemi v polích a vyzvedli ho až v roce 1918 po skončení I. světové války. Bohužel pak zvon nepřežil 2. světovou válku. V roce 1942 musel být odevzdán pro vojenské účely a do obce se již nikdy nevrátil. O zvonu současném, který je mimochodem velmi krásný, víme, že je z roku 1970, je na něm nápis „Svatý Václave, oroduj za nás“ a byl odlit v dnes velmi slavném zvonařství Manoušek v Praze na Zbraslavi. Zvon má průměr 420 mm, výška 400 mm, váží 43,7 kilogramů a je vyladěný na tón A 2. V letošním roce náš zvon zrepasovala a novou zvoničku zhotovila firma ŠEDA BELLS z Kostelce nad Orlicí. Obec za ni zaplatila 121 170,- Kč. Zvon má nyní elektrický pohon a bude zvonit vždy ve 12:00 a v 18:00 hodin. Děkujeme tímto všem, kteří se o obnovení zvoničky zasloužili, především pak členům SDH Rychnovek, kteří také přiložili ruku k dílu. Pevně věříme, že náš zvon bude dlouho zvonit jenom pro radost a že novou zvoničku budeme všichni chránit, jako svou vlastní.





ŘÍKOV

Starosta: Jan Kavan
Místostarosta: Jan Vrzáň

e-mail: obec@obecrikov.cz
telefon: 491 453 240
www.obecrikov.cz

Vítání občánků



Asi nejkrásnější starostovskou „povinností“ je vítání nových malých občánků. Je statisticky dokázáno, že Říkov je obec s nejvyšším podílem dětí na celkový počet obyvatel v celém Královéhradeckém kraji. Proto i na tak malé obci jako je Říkov, je to velká akce. Děti je stále dost. Spolek Říkovských dětí vedených paní Hejzlarovou sevcivil úžasný kulturní program. Děti zazpívaly písničky, zarecitovaly básničky a rozdaly dárečky. Mezi Říkováky jsme přivítali: Anežku Siebenbürgerovou, Matěje a Michala Rothovi, Matěje Kopeckého, Ondřeje Moravce a Tadeáše Thera.

Popelnice

Obec Říkov je, co se odpadového hospodářství týká, malinko napřed. Jako jedni z prvních v okolí jsme přešli na tzv. DoorToDoor systém svozu separovaného odpadu. Na papír a plast má teď každá rodina svou popelnici přímo u domu. Odpadl tak nepořádek, který se hromadil u kontejnerových stání v obci. A podle zjištěných informací naše kontejnery neplnili jen občané Říkova, ale i okolních obcí. Taky naši občané platí jen skutečně odevzdané kilogramy komunálního odpadu. Na tomto pilotním projektu spolupracujeme se společností Marius Pedersen. Technicky jde o dost náročnou akci a asi bude ještě chvíli trvat, než se zbavíme dětských nemocí, které toto řešení má. Ale cena za svoz je pak pro občany spravedlivá a opravdu reflektuje skutečnou hodnotu svezeneho odpadu.

Instalace sochy

O tom, že nám neopatrný řidič poničil sochu Panny Marie, už ze zpravodaje víte. Tentokrát Vám tu ukážeme pár fotografií pořízených panem Hejzlarem z usazení opravené sochy na podstavec. Techniku poskytla společnost Nahořanská a.s. Touto cestou děkujeme. Poděkovat se sluší i firmě Špelda s.r.o. za výraznou pomoc při opravách, a i všem ostatním kdo nám s opravou pomáhají. O tom, že nám neopatrný řidič poničil sochu Panny Marie, už ze zpravodaje víte. Tentokrát Vám tu ukážeme pár fotografií pořízených panem Hejzlarem z usazení opravené sochy na podstavec. Techniku poskytla společnost Nahořanská a.s. Touto cestou děkujeme. Poděkovat se sluší i firmě Špelda s.r.o. za výraznou pomoc při opravách, a i všem ostatním kdo nám s opravou pomáhají.





SLAVĚTÍN NAD METUJÍ

Starosta: MVDr. Miroslav Věříš
Místostarosta: Mgr. Jakub Tláskal

e-mail: urad@slavetinnadmetuji.cz
telefon: 491 475 530
www.slavetinnadmetuji.cz

Co nového od doby, kdy se na hnízdo do Slavětína na hnízdo vrátili čapí...

Nutno konstatovat, že mediální ohlas života čapí rodinky v přímém přenosu spolehlivě přebíjí všechno dění v obci. Z reflexí na sociálních sítích se odvíjí komentovaný výklad života letošních čapích mláďat minutu po minutě od početí k vylétnutí z hnízda. Proto si alespoň na tomto místě dovoluji připomenout některé významné společenské akce.

Tradiční setkání rodáků a přátel Slavětína proběhlo souběžně s národní Nocí kostelů a zde je komentář od účastníků. „Slavětínské setkání rodáků, kamarádů a známých, které se koná pravidelně v Cyklohostinci každý rok vždy první pátek v červnu od 14. hodin, mělo již třinácté pokračování. Domácí i přespólní se sešli v hojném počtu a opět nechyběla ani bývalá hostinská, více než devadesátiletá paní Růženka Poňková. Veselo bylo až do večera. Se zájmem účastníci také pozorovali na obrazovce ve výloze obecní prodejny čapí rodinku, kterou kamera zabírá pěkně zblízka. Slávinka i Sláveček se o své tři potomky vzorně starají. I nejmenší prdola si pošmakoval na hadovi. V kapli Navštívení panny Marie probíhala Noc kostelů, kde paní Ludmila Tláskalová vystavovala své výtvarné práce. Nemohli jsme se vynadívát, co její šikovné ruce dovedou. K vidění byly i dřevorezby nejmladšího od Tláskalů od kapličky. Z jeho dílny je i vodní mlýnek u pumpy na návsi. Od 18 hodin byl v kapličce zaplněné do posledního místa uveden houslový koncert Elišky Balcarové a Jana Preclíka. Ve spojení s vernisáží a nevědním prostředím si každý odnesl nevědní zážitek. Pan Jan Preclík nás také seznámil s hudebním nástrojem, předchůdcem varhan. Nejen že na něj výtečně zahrál, ale také nám krásně zaspíval. Tak ať se sejdeme ve zdraví zase za rok!“



Další významnou a letos obzvláště povedenou akcí, doprovázenou navíc setkáním veteránů Škoda 1203, byl Dětský den plný her a překvapení, který připravili hasiči SDH Slavětín nad Metují.

„V sobotu 3.6. se u Obecního úřadu konala oslava Dne dětí. Počasí se vydařilo a tak nic nebránilo tomu, aby si svůj den děti pořádně užily. Při příchodu každý dostal jízdenku na jízdu Škodou 1203. Bylo z čeho vybírat. Hasičská, karavan, dvě obytné nebo sanitka. Jízdu si každý užil až k lesu Žďár, kde začínala trasa už jen pro pěší. Děti i dospělí prošli „kurzem“ práce s buzolou, orientací na mapě, topografické a mapové značky. Vyzkoušeli si svou zdatnost – střelba na cíl, chůze na chůdách i dřevěných lyžích, přecházeli houpací lávku i pumpovali vodu. To, jak to každému páli v horkém odpoledni prokázali, když hmatem poznávali různé materiály, řadili obrázky s hasičským příběhem a skládali slavětínský hasičský znak. Aby si vyzkoušeli práci hasiče, museli se ustrojít do hasičského oblečení, zavázat si boty, našroubovat proudnici a vyběhnout hasit. V cíli na každého čekala velká památeční zlatá medaile s motivem Škody 1203 a vak plný sladkého překvapení.“

SLAVĚTÍN NAD METUJÍ

Obrázky, které děti nakreslily z dětského dne, byly vyvěšeny na obecní prodejně spolu s vlajkou Hasiči Slavětín, kterou si děti sami vyšívaly. V cíli bylo připraveno bohaté občerstvení. Pekla se kýta a všechno občerstvení včetně dětmi oblíbených párků v rohlíku šlo opravdu na odbyt. Zábava a dobrá nálada nám vydržela až do pozdních večerních hodin. Členové SDH Slavětín nad Metují děkují všem, kdo se na dětském dnu s námi podíleli, i těm, kdo přišli a strávili příjemné odpoledne.“



Co na závěr mimo přání pohodových dovolených a dlouhých prázdnin?

Snad jen, že do tohoto krásného období možná zasáhnou některé plánované stavby v obci a nezbývá než doufat, že proběhnou co možná v klidu a nenaruší příliš chvilu letní pohody. V druhé polovině roku se pravděpodobně bude realizovat osazení fotovoltaických panelů na střechy Obecního úřadu a prodejny. Zároveň bude probíhat rekonstrukce chodníku a osvětlení v Hlohově.

Na poli kultury s počátkem školního roku v sále místního cyklohostince připravujeme nové divadelní představení. Nám již známý a osvědčený divadelní soubor Černí Šviháci z Kostelce nad Orlicí uvede v sobotu 9. Zářní od 19 hodin hru Poslední vandr. Dle slov aktéra půjde o příběh učitele Pepy, básníka Standy a rybáře Václava, kteří spolu tráví podzim života v Domově duchodců „Zátoka“. Cestovatelské touhy a sny je přimějí opustit bezpečný a ospalý život v Zátocce a vyrazit na velký čundr. Co je potká a jak to vše dopadne? Na to se budeme těšit po prázdninách.



ŠESTAJOVICE

Starosta: Alena Postupová
Místostarosta: Vlastimil Skořepa

e-mail: obec@sestajovicena.cz
telefon: 491 881 126
www.sestajovicena.cz



Nadcházející letní dny i příjemné počasí nás může vytáhnout ven do přírody a na zdravotní procházce nebo projížďce na kole můžeme teď víc než v jiném ročním období obdivovat krásy přírody v našem okolí. Objektem našeho obdivu může tak být oblast mezi Šestajovicemi a Roztoky, která je prohlášena za chráněné území – Šestajovickou stráň. Tato malá přírodní rezervace se rozkládá na ploše 13,53 ha v nadmořské výšce 265 – 295 m.n.m. Jedná se o zbytek dubohabrového háje, s cennými lesními porosty a výskytem četných druhů ohrožených rostlin. Tento dubohabrový háj se zachoval v celkem intenzivně obhospodařované krajině jen díky prudkému svahu, který není vhodný pro zemědělské využití. Mezi stromy má zde největší zastoupení dub letní i zimní, který tvoří až 66 % porostu o průměrném věku 80 let. Dalšími hojně se vyskytujícími stromy v této lokalitě jsou habr obecný, ten je zastoupen 7%, při průměrném věku 78 let. Javor klen tvoří celé 1 % vegetace při průměrném věku 75 let a do budoucna by se mělo zastoupení této dřeviny zvýšit. Habr obecný tvoří asi 7% porostu při věku 84 let a lípa srdčitá je zastoupena asi 5% při průměrném věku 90 let. Dalšími dřevinami, které v této lokalitě můžeme objevit, jsou jasan ztepilý, topol černý, jilm habrolistý, jilm vaz, jilm drsný, bříza bradavičnatá, třešeň ptačí, jedle bělokorá, smrk ztepilý a modřín opadavý. V keřovém patře pak můžeme objevit lýkovec jedovatý, svídu krvavou, lísku obecnou, slivoň trnku, zimolez pýřitý, bez černý a bez hroznatý.

Mezi vzácné druhy bylin, které tvoří bylinné patro této vegetace, patří zejména střevoček pantořlíček, lilie zlatohlavá, vemeník dvoulistý, upolín evropský, medovník meduňkolistý, kyčelnice devítolistá, prvosienka vyšší, ptačinec velkokvětý, ostřice pýřitá, jaterník podléška, svízel lesní a vraní oko čtyřlísté. Zoologicky nebyla tato lokalita příliš podrobně prozkoumána. Bylo zde však zjištěno hnízdění více jak 30 druhů ptactva, charakteristických převážně pro lesní podmínky, například káně lesní, kukačka obecná, strakapoud velký, pěvuška modrá, červenka obecná, dlask tlustozobý, budníček větší a budníček menší. Důvod, proč byla tato lokalita v roce 1994 prohlášena za přírodní rezervaci, je snaha o zachování v okrese Náchod ojedinělého ekosystému a ochrana území s výskytem v České republice silně ohroženého rostlinného druhu střevoček pantořlíček a chráněných rostlin vemeník dvoulistý, upolín evropský a lilie zlatohlávek. Na celém území přírodní rezervace je zakázáno hospodařit způsobem, který vyžaduje intenzivní technologie, umísťovat stavby, používat chemická hnojiva a jiné chemické látky, sbírat rostliny a odchytávat živočichy, kromě výkonu práva myslivosti. Právě výkon práva myslivosti je pro tuto lokalitu důležitý, protože neúměrně vysoké stavy srncí zvěře způsobují velké škody na porostu. Pro zachování tohoto cenného přírodního objektu je důležité zintenzivnění ochrany stromů proti zvěři – oplocenky. Takže až vyrazíte do přírody, můžete se zastavit v této lokalitě a pokusit se zahlédnout některou z chráněných rostlin. Samozřejmě jen za předpokladu, že se budete chovat k této krásné stráni ohleduplně.

ŠESTAJOVICE

Pálení čarodějnic

Poslední dubnový podvečer jsme se opět sešli na obecní louce za mostem u tradičního pálení čarodějnic. Patronát nad touto akcí převzali naši hasiči, kteří připravili hranici, postarali se o občerstvení a dohlédli na bezpečnost celé akce. V pozdních večerních hodinách byl program obohacen o ohňostroj.



Čapí hnízdo

I letos si párek čápů, který přiletěl z dalekých krajin, vyhlédl k zahnízdění místo, které se nachází v centru naší obce. Průběžným sledováním jsme zjistili, že pár se rozrostl o čtyři mládátka.



Dětský den a promítání letního kina.

17. června se uskutečnil na obecní louce za mostem dětský den s bohatým programem. Od 15 hodin odpoledne bylo pro naše nejmenší připraveno mnoho soutěží, tentokrát s hasičskou tematikou. Prudký déšť těsně před začátkem trochu zkomplikoval organizátorům přípravu, ale déšť ustal a vše mohlo proběhnout ke všeobecné spokojenosti. Jednotlivé soutěže připravila paní Jana Francová spolu s ostatními maminkami a s vedením obce. V jednotlivých disciplínách mohly děti prokázat své znalosti i zručnost. V průběhu odpoledne dorazili hasiči ze sousední Jasenné a umožnili dětem opět si zadovážet v nastříkané pěně. Po 17. hodině mohli všichni přítomní obdivovat práci policejního psůvoda, kterou předvedla paní Francová z Veselice. Dalším bodem programu po 18 hodině bylo vystoupení mažoretek Gyta z nedalekého Českého Meziříčí. Jejich krásné vystoupení se setkalo také s velkým ohlaselem, a kdo ví, možná v některém z přítomných dětí probudilo touhu stát se součástí tohoto souboru. Během celého odpoledne bylo k dispozici bohaté občerstvení, o které se postarali místní hasiči spolu s vedením obce. K dispozici byla celá škála nápojů, maso opékané na grilu, maso na lorně a pro děti tolik oblíbené párky v rohlíku. Našlo se i něco dobrého ke kávě. Již tradičně bývá tato akce spojena s akcí pro dospělé, a sice promítání letního kina. Krátce po setmění jsme letos měli možnost shlédnout film Přání k narozeninám.



Krásné prožití letních dní Vám přeje Mgr. Alena Cejnarová



VELKÁ JESENICE

Starosta: Petr Jeništa

Místostarosta: Jaroslav Zelený, Jiří Novák

e-mail: info@velkajesenice.cz

telefon: 491 459 256

www.velkajesenice.cz

Historie obce

Válka 1866 a naše obec (pokračování I)

Ráno 29. června bylo ve vsi naprosté ticho. Obyvatelé byli stále mimo své domovy a po ptácích, po včerejší střelbě, jako by se slehla zem. Po vsi pobíhali jen hladoví psi se staženými ocasy a u kostela se sešlo asi pět starých babiček, které se modlily. Pan farář Havelka je utěšoval, i když se ve skutečnosti bál, že tento den bude ještě horší než ten předešlý, protože věděl, že vesnice nyní leží mezi dvěma tábory - ve Skalici tábor pruský a u Roztok tábor rakouský.

Čas utíkal jen velmi pomalu, když kolem poledne se u fary objevila pruská hlídka mluvící srozumitelným jazykem. Byli to poznaňští Poláci a ptali se, jak daleko je rakouské vojsko, kde přesně leží a jak daleko je asi do Josefova. Pan farář jim však odpověděl vyhýbavě, a tak brzy vojáci odešli.

Stále byl všude klid, když kolem čtvrté hodiny odpoledne se náhle začalo z dálky ozývat vojenské troubení a o něco málo později se toto troubení ozývalo i z lesa Rousín. To se svolávali prušští vojáci do řad a šiků, které se pak přesouvali ke Sviništanům, kde se odehrála další drobná bitva s rakouskými kyrysníky. Prušáci z Rousína táhli na Říkov a donutili s ostatními rakouské kyrysníky opět k ústupu směrem na Jaroměř. Josefovská pevnost se zatím směrem od Jaroměře zalila vodou, aby tak znemožnila přístup pruského vojska. Pevnost však Prušáky nezajímala a většina vojska ji obešla přes Vlčkovice a Choustníkovu Hradiště. Jen ve Skaličce zůstala pruská posádka.

Když se na přelomu června a července roznesly zprávy, že pruské vojsko již odtáhlo na Dvůr Králové, začali se obyvatelé vracet s velkou nervozitou do svých příbytků. Vraceli se a nevěděli, zda právě jejich stavení nevyhořelo.

Krajina kolem byla zcela zničená, obilí a luka poválena, vše bylo udupáno jako cesty. Veškerá úroda byla ztracena, všude byly rozházené zbraně, náboje a šatstvo. Žádná okolní vesnice nezůstala tak, jak byla před bitvami. V každé se našlo nějaké stavení, které lehlo popelem anebo mělo alespoň vymlácená okna a vylomené dveře. Mnoho stromů bylo zpřeráženo a rozstříleno jako po větrné bouři a po cestách byla ještě patrna tratliště krve, nad kterými se slétávaly mouchy. Kraj začal zahalovat zápach krve a hnijícího masa. Jeseničtí byli již zpět ve své obci, když sem přišli obyvatelé Skaličky, kteří se vraceli zpět do svých domovů od Smiřic přes Jasennou a Rohenice, aby se vyhnuli Josefovu a možnému střetu s pruským či rakouským vojskem. Skaličtí občané se divili, že jsou jeseničtí vyděšení, jako by tu vojsko pobilo polovinu obce. Brzy se však dozvěděli, proč tomu tak bylo a to když došli k poslednímu stavení (č.p. 25), kde tehdy bydlel kovář Josef Hofman (nyní Kvirencovi). Ten při svém návratu domů našel v chlévě doslova rozstříleného rakouského vojáka, který se sem pravděpodobně raněný ukryl po bitvě u Skalce (pamětní deska na jižní stěně jesenického kostela). Byl střelen několikrát do hlavy, hrudníku a rukou. S největší pravděpodobností to provedli Prušáci, kteří přišli do Jesenice rabovat po bitvě u Skalce a které později zahnali rakouští husaři.

Skaličtí se po té vydali opět na cestu. V lese Rousín je zastavila pruská hlídka, která je do své vsi pustila s tím, že zpět už nebudou moci. Ve Skaličce nebylo stavení, na kterém by nebylo vidět řádění Prusů. Popelem lehla i místní hospoda, do které chodívala hrát nejen o posvěcení jesenická kapela (kapelník Tupec, Jan či Josef Žilík, Josef Houser, Jakub Konáš a Kavalír z Roztok).

Na místě bojiště bylo mimo mrtvých i mnoho zbraní, které se však začaly postupně ztrácet. Jen málo jich stačilo pruské vojsko posbírat. Jednou, když nechali Prušáci přes noc vůz plný pušek v Novém Městě na náměstí, ráno zjistili, že jim obsah vozu zmizel. To se vybavoval český lid zbraněmi, které však byly použity jen málokde. Jedním z míst, kde však byly použity byla Jesenice.

VELKÁ JESENICE

Pěkní vykutálenci byli i v Třebešově. Tady potají změnili místní obyvatelé Prušákům směr cesty a to když vyspravili komunikaci, kterou před tím Prušáci schválně rozbili jako znamení, že po této cestě se jít nemá a má se odbočit vpravo na Dvůr Králové. Důvodem bylo vyhnutí se josefovské pevnosti. Když pak od Skalice přicházelo pruské vojsko táhnoucí dále do vnitrozemí, šlo v Třebešově rovně směrem na Jaroměř a ne doprava jak mělo. Hodinu po té se od Josefova začaly ozývat mohutné rány, které směřovaly na přicházející Prušáky. Přezivší se rozprchli do polí a zpátky přes Třebešov až do Skalice. Český lid v podhůří jim zkrátka škodil, jak mohl. (pokračování příště)

Jaroslav Zelený

Historie Veselice

Časově postupné RŮZNÉ HISTORICKÉ UDÁLOSTI týkající se obce a okolí ze záznamů v pamětních knihách obcí okolních:

R 1766 - započato s bouráním s předměstím u Hradce Králové a počato se stavbou pevnosti. Lidé z předměstí vystěhovaní založili nynější Nový Hradec a částečně vystěhovali se též na Pouchov.

R 1778 - Vypukla válka s Bedřichem králem Pruským. Prusové rozložili se táborem od Jaroměře ku Dvoru Králové, tábořili zde 6 neděl a zpusťovali vše na polích i v lidských obydlích, kde vše cennější odnesli (i měděnce)

R 1779- Vyměřeno místo pro pevnost Josefov.

R 1780 - kopány základy a 1787 stavba důkladné pevnosti ukončena.

R 1790 - koupil František Sperling od vrchnosti Novoměstské „Dvůr Nový“ u Jesenice, kde zřídil cukrovar.

R 1840 - 8. února vyhořelo stavení Jana Železy ve Veselici č.p.5

R 1841 - postaven kamenný kříž v Městci

R 1842 - postaven kamenný kříž ve Veselici (pozn. na podstavci kříže je vytesáno datum 6.11.1841)

R 1843 - 10/8 v noci zloději vykradli mnoho cenných věcí v kostele v Jesenici

R 1846 - vyhořela větš část Skalice (České)

R 1848 - 15/8 vydán patent císařský, jímž rušeno poddanství a zavedena konstituce v zemích Rakouských.

Do té doby nebyly země rozděleny na okresy se správou politickou, lidé byli poddáni vrchnosti, obyčejně velkostatku (panství), která byla jejich institucí i ve věcech politických, vybírala daně jako dnešní úřady politické a samosprávné. V obci představený ustanovený vrchností nazýval se „rychtář“. Posledním rychtářem v Městci byl Jakub Karel, ve Veselici Václav Fridrich (dané době čp. 21.) Robota byla značná, v Městci kupř. chalupníci, kteří měli pole museli konati v týdnu 3 dny ruční práce, sedláci až 6 dnů ruční práce a 3 dny práce potažní (dnes bychom řekli dopravní). Za ruční práci dostávali 4groše šajnu tj. 8 a půl kr. rč.= 17 haléřů denně.

Po zrušení poddanství museli se vykupovati od roboty a z poddanství a platilo se kupř. v Městci č 11 výkupu 70 zlatých stříbra, sedláci platili 300 až 500 zlatých. Po zrušení konstituce, zřízeny státní úřady ustanoven „státní úředníci“ zavedeny nové daně (ty staré zvýšeny) . Takový převrat se ovšem hladce neobešel - tím více, že konstituce byla různým způsobem vykládána.

Ve městech byly občanské a studentské ozbrojené gardy. Brzy však nastalo vystřízlivění a Rakousko vládlo ostře dále, postupujíc krutě proti národnostním snahám německých národů a zvláště Čechů. V Praze po „Slovanském sjezdu“ vypukla o svátcích Svatodušních revoluce a bojováno občanskými gardami, ponejvíce studentstvem, na rychle zřízených barikádách proti vojsku. Pokus revoluce byl brzy potlačen a zjištění, chycení účastníci kruté trestáni. 2. prosince nastoupil v Olomouci vládu císař František Josef I. , teprve 18 ti letý.

(Touto informací je ukončena část do R 1848)

Josef Vondra dipl tech., zvoník veselický

Taneční Velká Jesenice

Vážené dámy a pánové, rok utekl jako voda a vy se již dozajista ptáte, zdali se budou opět konat naše taneční kurzy. Máme pro vás dobrou zprávu – budou. Probíhat budou každou sobotu v podvečer v termínu **od 7.10.2023 do 25.11.2023**. Letos na vaše četná přání přidáme i jednu lekci navíc. Protančíme se tedy 7 vyučujícími hodinami a závěrečným tanečním večerem. Kurzy budou opět rozděleny na dvě skupiny - začínající tanečníci a mírně pokročilí tanečníci. Věříme, že společně prožijeme nejen poznání nových tanců a figur, ale i radost z pohybu a společného setkání. Případné dotazy vám rádi zodpovíme na telefonním čísle 734 559 716. Těšíme se na vaši milou společnost

Taneční lektoři Josef Exnar a Libuše Holubcová

Happy seniorky

Tak nás nazvali naši potomci, když jsme před 10 lety při oslavách jesenického Sokola předvedly ukázkou z našeho cvičení. Již 11 let se pravidelně scházíme v naší tělocvičně a pod vedením Zdeny Janouškové „trápíme“ svá těla posilováním a protahováním. Jsme na sebe pyšné, co všechno dokážeme, vždyť některým z nás bude pomalu osmdesát! Tu bolí koleno, tu záda nebo ruce, přesto se každý týden těšíme na společně strávenou hodinu cvičení, které nám přináší ten pověstný endorfin štěstí a radost z pohybu. Posezení nad sklenkou piva nebo vína ve zdejší hospůdce se spoustou legrace pak završí krásně strávený podvečer. Těšíme se opět na září a doufáme, že se budeme scházet v tak hojném počtu, jako dosud.



V. Zelená

„Kroužek mladých hasičů“ při SDH Velká Jesenice

Dne 1. 3. 2023 byl po několika letech znovu obnoven kroužek mladých hasičů, který se koná každou středu od 16:15 hodin. K našemu velkému překvapení se přihlásilo 17 dětí ve věku od 6ti do 12ti let, zapálených něco nového se naučit. Nadšení je neopustilo ani poté, co je hned na začátku čekala trochu méně zábavná teorie. Naučily se značky, vybavení a povinnosti dobrovolných hasičů, nástup, seznámily se s hasičskou technikou a spoustu dalšího. Těsně před tradičním pálením čarodějnic na kapličky jsme si kroužek zpestřili výrobou čarodějnice. Děti to moc bavilo, úkol se jim podařilo splnit na jedničku a kupa ke spálení nezela prázdnotou. Hned, jak nám počasí začalo přát



VELKÁ JESENICE

a přestalo pršet, vrhli jsme se na přípravy výročí 140. let od založení sboru. Nacvičili jsme mini štafetu, aby děti mohly předvést nejen svým rodičům, jak jsou šikovné, ale i to že zacházení s hasičskými hadicemi, rozdělovačem a proudnicemi mají v „malíku“. Odměnou jim bylo pasování na mladé hasiče, kdy si děti převzaly průkazky, diplom a malý dárek. Do konce školního roku děti čeká ještě jedno malé překvapení, a pak už si všichni užijeme letní prázdniny. Těšíme se v září.

Lenka Krsková a Kristýna Fraňková



SDH VELKÁ JESENICE

ZPRÁVA O ČINNOSTI ZA OBDOBÍ IV - VI / 2023

Dne 1. 4. 2023 hasiči SDH Velká Jesenice zajišťovali svoz elektroodpadu a dne 15. 4. 2023 sběr železného šrotu - nejen v naší vesnici, ale i ve spádových obcích.

Dne 30. 4. 2023 Obecní úřad Velká Jesenice pořádal tradiční „PÁLENÍ ČARODĚJNIC“. Členové JSDH Velká Jesenice zajišťovali dohled. Členové SDH Velká Jesenice, jako již tradičně zajistili pro všechny, kteří se přišli podívat a pobavit, malé občerstvení (pivo, nealko, punč, grog, griotka, klobásy a vuřty na grilu). Další možností si pochutnat na dobrém jídle a pití měli všichni přítomní u „Zahrádkářů“.

V této době již probíhala intenzivní příprava na 140. výročí založení SDH Velká Jesenice. Den „D“ pro všechny hasiče SDH a JSDH Velká Jesenice nastal právě 27. 5. 2023. První bod této velké slavnosti, který se vydařil na jedničku, bylo počasí. Sluníčko nám přálo a teplo bylo po celý den. Slavnost začínala v 13.00 hodin průvodem od „sochy Sv. Václava“, kde byly starostou SDH Radimem Janouškem a místostarostkami, Monikou Šintákovou a Hanou Vojtěchovou položeny květiny k uctění památky. V čele průvodu šel dlouholetý člen JSDH a SDH Velká Jesenice Martin Vondra, který měl tu čest nést HASIČSKÝ PRAPOR. Za zmínku stojí, že hasiči Velká Jesenice si tohoto praporu velice váží a jeho vysvěcení proběhlo při 125-tém výročí.

Další položení květin a uctění památky bylo během průvodu u pomníku „Obětem 1. světové války“, u pomníku „Jendy Hofmana“ a u „Sousosí ukřižování“ na místním hřbitově. Poté se průvod odebral k místní hasičské zbrojnici, kde probíhala hlavní část oslav. V 14.30 hodin slavnost oficiálně zahájil

VELKÁ JESENICE

starosta SDH Radim Janoušek a starosta obce Velká Jesenice Ing. Petr Jeništa. Společně přivítali všechny přítomné a hosty, kteří přijeli náš hasičský sbor podpořit. Mezi ně patřil:

- hejtman Královéhradeckého kraje Mgr. Martin Červíček, brig. gen. v. v.
- velitel stanice Jaroměř HZS HKK npor. Pavel Petiška, Dis.
- ředitel územního odboru Východ HZS HKK plk. Mgr. Josef Hanek
- starosta okrsku Jasenná OSH Náchod pan Jiří Vlášek

Poté následovalo „pasování“ malých hasičů do našeho hasičského sboru starostou SDH Radimem Janouškem, starostou obce Velká Jesenice Ing. Petrem Jeništou a hejtmanem Královéhradeckého kraje Mgr. Martinem Červíčkem, brig. gen. v. v. Děti z „Kroužku mladých hasičů“ se začaly scházet v březnu letošního roku pod vedením paní Kristýny Fraňkové a paní Lenky Křskové. A jak řekl starosta SDH Velká Jesenice Radim Janoušek : „*Popřejme jim, ať je neopouští elán k práci a děti chut' a nadšení naučit se něco nového ...*“ Slavnost pokračovala poděkováním našim nejstarším členům a členkám sboru za jejich dlouholetou činnost u SDH Velká Jesenice. Pamětní list a drobné dárky s motivem SDH Velká Jesenice si převzali z rukou starosty SDH Velká Jesenice a všech přítomných výše uvedených hostů tito dlouholetí členové a členky sboru:

pan Josef Hadvich - 65 let u sboru, pan Václav Vaněk - 52 let u sboru
pan Jaromír Jakl – 51 let u sboru, pan Jaroslav Šimek - 50 let u sboru
pan Vladimír Valeš - 50 let u sboru, paní Margita Marešová - 50 let u sboru
paní Marie Krčilová - 40 let u sboru

A tři členové si za dlouholetou aktivní činnost u SDH Velká Jesenice odnesli nejen pamětní list a drobné dárky, ale i nejvyšší ocenění - medaili Sv. Floriána. A kteří to byli?

pan Jaroslav Prouza - 55 let u sboru
pan Petr Krieglér - 45 let u sboru
pan Jaroslav Schmiedt - 33 let u sboru

Všem oceněným blahopřejeme a děkujeme za jejich dlouholetou činnost u hasičského sboru a do dalších let přejeme hlavně pevné zdraví.

V 15.30 hodin proběhla ukázka dětí z „Kroužku mladých hasičů“ Velká Jesenice. V 16.00 hodin historická ukázka SDH Zvole. V 17.00 hodin předvedla JSDH Nové Město nad Metují komentovanou ukázkou – vyproštění zraněné osoby z havarovaného vozidla.

K dispozici byly i statické ukázky techniky od sborů dobrovolných i profesionálních hasičů.

JSDH Česká Skalice - CAS 30 na podvozku TATRA 815-7

JSDH Horní Radechová - CAS 20 na podvozku SCANIA

JSDH Provodov- Šonov CAS 32 na podvozku TATRA T148 (naše bývalá cisterna)

JSDH Říkov – Dopravní automobil na podvozku Mercedes-Benz Sprinter

HZS Královéhradeckého kraje:

HS Jaroměř - CAS 20 na podvozku TATRA Terra

CHS Velké Poříčí – VYA 20 (vyprošťovací automobil) na podvozku Tatra 815-7

Zdravotnická záchranná služba Královéhradeckého kraje – vůz RZP z výjezdové základny v Jaroměři. Byla vystavena i historická hasičská technika od našich spřátelených hasičských sborů. SDH Zvole, SDH Vrchoviny, SDH Veselice, SDH Provodov a SDH Česká Skalice. V hasičské zbrojnici probíhala i výstava kronik, starých fotografií a ocenění. Přítomní mohli shlédnout na videu oslavy založení SDH Velká Jesenice z let předešlých a vidět um našich hasičů, který předvedli na třech předtančeních (tradičních hasičských plesech v letech minulých). Děti se na oslavách také nenudily. Byly pro ně k dispozici tři nafukovací skákací hrady. Pro všechny, kteří nás přišli podpořit a hlavně se pobavit, bylo připraveno bohaté občerstvení, včetně pití. Novinkou - jistě příjemnou, byla možnost platby

VELKÁ JESENICE

nejen v hotovosti, ale i kartou. Sladkou tečku ke kávě pro všechny napekly členky a přátelé našeho hasičského sboru. Slavnost vyvrcholila v 18.00 hodin, kdy začala k tanci a poslechu hrát hudební skupina ZEUS z Dobrušky. To, že se nám akce snad vydařila, určitě vypovídá i velký zájem ze strany veřejnosti, kdy většina z nich vydržela až do pozdních večerních hodin. Tímto bychom chtěli ještě jednou poděkovat všem členům našeho sboru, kteří se na přípravách a průběhu oslav podíleli. Poděkování patří také všem spřáteleným sborům, které nás přijely podpořit a nelze ani zapomenout na poděkování přítomným hostům, kteří také přijali naše pozvání.



Dne 4. 5. 2023 pořádal Obecní úřad Velká Jesenice DĚTSKÝ DEN. Členové SDH a JSDH Velká Jesenice se podíleli na jeho organizaci a zajišťovali dvě disciplíny - „džberovku“ a kuželky.

*Jiřina Wiesnerová
Monika Šintáková*

Dětský den

Místní spolky (sokol, myslivci, zahrádkáři, hasiči, rybáři) a další dobrovolníci, připravili na neděli 4.6.2023 Dětský den. Každé dítě dostalo na startu kartičku očíslovanou 1-15. To znamenalo, že musí splnit 15 disciplín. Za každý splněný úkol, čekala na děti nějaká drobnost v podobě sladkosti, ovoce, malého dárku. Na konci každému dítěti byla předána medaile a diplom. Celé nedělní odpoledne hrála na hřišti hudba, malovalo se na obličej, byla možnost jízdy na koni, skládání hlavolamů. Ještě jednou, všem moc díky za pomoc. Hezké léto, přeje J. Cohornová

ČZS

Vážení spoluobčané,
jako každý rok, tak i letos 30. dubna, jsme pořádali Čarodějnické posezení. Velmi nás překvapila velká účast místních spoluobčanů, ale i „přespolních“. Pro každé dítě bylo připraveno překvapení v podobě čarodějnické medaile. Věřím, že se akce líbila a byli všichni spokojeni. Za sebe moc děkuji všem, kdo pomáhá při přípravách, chodí na brigády a zahrádkářský areál zvelebují. Naší následující akcí bude výlet na koláč.

*Radost z práce na zahrádce,
přeje za ČZS Velká Jesenice, J. Cohornová*



Den matek

Kulturní komise zorganizovala oslavu k příležitosti svátku Den matek, který se uskutečnil 14.5.2023 v místní tělocvičně. Úvodního slova se ujal pan starosta, který přivítal všechny maminky a babičky, poděkoval jim za jejich pečlivost a trpělivost při výchově dětí. Prvním bodem programu, bylo vystoupení mažoretek, které bylo perfektně připravené a dětem se to moc povedlo. Následovala velmi zajímavá přednáška s promítáním o návštěvě Jeruzalému, za kterou děkuji manželům Žižkovým. Každá maminka si mohla vybrat květinu, která jí jistě udělala radost. Účast byla velká, přišlo asi 45 maminek. Odpoledne bylo příjemné a věřím, že za rok se opět sejdem na oslavě tohoto svátku. Děkuji všem za pomoc při přípravě.



Cohornová J.



Poděkování za práci

Děkuji všem spolkům a pořadatelům. Kromě výše uvedených akcí nám krásné chvíle pospolitosti připravili také rybáři svými závody u rybníka, „Čača“ grilováním v Hospodě u Kostela, Myslivci svými hody a Sokol vším sportováním malých i velkých.

Výjezdové jednotce jsem poděkoval při hasičských oslavách. I tam jsem řekl, že obdiv a poděkování patří každému z nich. Za obzvlášť obětavou a spolehlivou práci jsme medaili za práci v jednotce za celé vedení obce předali Martinu Vondrovi.

Petr Jeništa

Vítání občánků

Za krásného slunného počasí jsme na kopci u kapličky vítali nové děti. Tentokrát jich na seznamu bylo šest, ale kvůli nemocem a termínu mohli se svými novými poklady přijít jen čtyři rodiny.

Cesta na Vinici

Do osady Vinice a ke svým domům přijíždějí její obyvatelé po obecní cestě. Je úzká, prašná, blátivá a leží na soukromých pozemcích. Obec se chystá cestu upravit, potřebné pozemky tam ale historicky nemá a hledá tedy různé varianty řešení spolu s vlastníky. Dohoda, která by dávala dlouhodobý smysl, zatím v dohledu bohužel není.

CykloRozkoš a Sálovská

Svazek obcí kladská stezka postupuje k výstavbě cyklostezky kolem Rozkoše. Financování části od Sálovské cesty přes hráz ke Lhotě se trochu komplikuje, ale na úsek od Spyty po Sálovskou cestu by evropské a krajské peníze být měly. S pomocí dotací by šla také vyasfaltovat Sálovská. Odhadované náklady jsou asi 10 milionů, kdy 2 by platila obec a 8 by mělo jít z evropských peněz (IROP).

Musel by tam ale být upraven dopravního režim jedním ze dvou způsobů:

- a) vjezd povolen obyvatelům obce – cesta bude v létě nejspíš využívána místními auty
- b) vjezd povolen pouze pro hospodaření – jen občas zemědělci, jinak klidná komunikace pro kola, pěší, kočárky, brusle, odstrkovadla, ...

Chvíli to vypadalo, že se asfaltování bude projektovat ještě letos. Vzhledem k náhlým starostem s poštou, úřadem, školkou, a školou je to ale teď na chvíli odloženo. Každopádně ale chceme slyšet, jestli vůbec asfaltovat chceme a případně s jakou povolenou dopravou.

Nabíječky na kola

V rámci Svazku obcí Úpa chystáme nákup stojanů s veřejným nabíjením elektrokol a cyklistickým zázemím. Plánujeme je umístit k místním hospodám a nabídnout tak výletníkům důvod k příjemnému zastavení u nás. Na nákup nám dotačně přispěje Královéhradecký kraj.

Pošta na úřadě

Pošta na úřadě, úřad na poště, školka místo úřadu, předškoláci ve školce, i tak moc školáků, takže nutná přístavba školy

Je to zamotané? Ano, je to zamotané. Snad už se nám to daří postupně rozmatávat:

1) Pošta na úřadě – Česká pošta prodá obci budovu pošty (čp 188) a všechny k ní přilehlé pozemky. Obec o to dlouho usilovala a teď už to jde. Kupovat budeme za odhadní cenu zhruba dva půl milionu korun bez dalších závazků. Prodají nám to, ale jen tehdy, když už bude někde jinde v obci fungovat Pošta Partner. Takže:

- provoz v poště (čp 188) končí s koncem června
- od července bude poštu provozovat obecní úřad – na úřadě – ve školce čp 200
- Tam od července vyřídíte věci, které jste vyřizovali na poště – dopisy, balíky, SIPO, důchody,...
- Nebudou se ale prodávat noviny a časopisy!

Provozní doba pošty na úřadě – ve školce – v čp 200:

pondělí, středa: 13.00-16.30

úterý, čtvrtek: 8.30-11.30

pátek: 10.00-12.00

2) Úřad na poště – V červenci nám Česká pošta podepíše smlouvu o prodeji. Až převod zapíše katastr, tak nám budovu pošty (čp 188) předají. Po drobných úpravách, nejspíš od října, se úřad přestěhuje do budovy pošty a tam bude fungovat úřad i pošta.

- Budovu pošty pak musíme zateplit, vyměnit vytápění, vyměnit okna a opravovat...
- Časem by se do ní měla přestěhovat i knihovna a zasedačka.

3) Školka místo úřadu – Jakmile se z budovy školky (čp 200) odstěhuje úřad, musíme začít představbu druhého patra zase na třídu školky. Přistěhovalo se nám totiž několik rodin s dětmi. K zápisu letos přišlo celkem 16 dětí, ale vzít jsme mohli jen 7, takže se nevešly skoro žádné dvouleté. V září 2024 už potřebujeme v budově školky (čp 200) plnohodnotné dvě třídy.

4) Předškoláci ve školce – Přistěhování se nám přeplnuje už i škola. Na školní rok 2023/2024 jsme museli dokoupit vybavení šaten. Žádné další už ale není kam dávat a škola je nacpaná do posledního místečka. Za rok, od září 2024, už nám předškoláci musí školu uvolnit jen pro žáky. Předškoláci tedy od září 2024 musí být ve školce (čp 200) – tam, kde teď je ještě úřad...

5) Nutná přístavba školy – Letos přišlo k zápisu 13 budoucích prvňáčků. Do školy se nám teď vejde nejvíc 57 žáků – to je jedenáct v jednom ročníku. Za tři roky - od září 2026 nám počet už teď vychází na 54. Když se nám zase někdo přistěhuje, tak bude škola beznadějně plná. Obec dlouhodobě chystá podmínky pro zastavění nových pozemků, takže je potřeba chystat i větší školu a školku. Zadáme studii přístavby mezi školu a tělocvičnu. Když to vymyslíme dobře, mohly by tam vzniknout šatny, chodba přímo do tělocvičny a dost učeben pro školu a případně i pro předškoláky. Za každý nápad budeme rádi.

V létě na úřadě poběží plno změn, plánů a dalších nutných příprav. Určitě bude se vším plno problémů a zádrhelů. Předem prosíme o shovívavost a pochopení zvláště s rozjezdem a dočasným provozem pošty na úřadě.

Věříme ale, že možná složitě a namáhavě, ale snad nakonec doklopýtáme ke stavu, kdy velcí i malí občané budou mít svoji obsluhu při ruce a v odpovídajících prostorech.

Tak hezké léto. Najděte si pro sebe chvíle odpočinku a užijte si je!

Petr Jeništa



VRŠOVKA

Starosta: Pavla Dušková
Místostarosta: Ondřej Fábera

e-mail: starosta@vrsovka.cz
telefon: 491 475 432
www.vrsovka.cz

Vážení čtenáři a příznivci obce, tímto Vás srdečně zveme do Vršovky, neboť s letní sezónou je Vám k dispozici Zábavní areál ZaHumny. Zábavu i odpočinek u nás najdou všechny věkové kategorie, dospěláci si mohou zrelaxovat ve stínu u čepovaného piva a něčeho dobrého k jídlu a děti se mohou vyřádit na zcela novém hřišti, případně si zaskotačit na trampolíně nebo skákacím hradě. V provozu je stejně jako v minulých letech mini ZOO s lamami Karlem, Ludvou a stádem koziček pod vedením hlavního kozla Eliáše. Otevíráci doba v průběhu prázdnin je od úterý do neděle. Mimo prázdniny se na Vás těšíme od čtvrtka do neděle.

V průběhu léta se u nás koná spousta akcí:

9. července	Auto-moto den
15. července	Young fest Atmo music a Coco man
22. července	Vršovský jarmark
13. srpna	ZOO den
19. srpna	Tekutý festival
27. srpna	Mega karneval
2. září	Chilli fest



ČARODĚJNICE



Tradiční Čarodějnice ve Vršovce proběhly ve velkém stylu. Čarodějnické odpoledne vyvrcholilo lampiónovým průvodem, jehož se zúčastnil opět rekordní počet dětí s rodiči. Po skončení průvodu a návratu do areálu hřiště překvapily děti kouřové efekty a strašidla, která na ně čekal v připraveném průchodu, jímž všichni museli projít. Některým ukápla strachy i slzička. Za soumraku byla podpálena hranice a následoval tradiční ohňostroj. Obec Vršovka děkuje Sboru dobrovolných hasičů za stavbu, zapálení a hlídání hranice a panu Janu Hablemu a jeho týmu za organizaci celé akce.

NOVÉ DĚTSKÉ HŘIŠTĚ V AREÁLU ZA HUMNY

V březnu započaly stavební práce na dětském hřišti. Proběhla demontáž stávajících herních prvků a začaly stavební přípravy pro nové hřiště. Došlo k výměně obrubníků a položení travního koberce a montáži nových certifikovaných herních prvků, které splňují veškeré bezpečnostní normy. Děti se mohou vydovádet na 3,5 metrové lanové pyramidě, houpačkách, na věžové sestavě a kolotoči.

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Po dlouhé odmlce jsme mohli přivítat naše nejnovější občánky, i když někteří již přišli po svých. Pro ně byl připraven přípitek dětským šampaňským. Mezi občánky vítáme Elišku, Josefínku, Vojtíška a Williho. Rodičům přejeme krásné chvíle prožité s dětmi a pevné nervy při jejich výchově.



JARNÍ PRÁCE V OBCI

Po delší odmlce jsme v obci uspořádali také jarní brigádu. Připraveno bylo hodně pracovních úkolů, které se podařily během odpoledne zrealizovat. Posbíraly se odpady podél silnice na Spy, vyspravily se vyhýbací plochy, provedly se práce po zimě a proběhla předpříprava pro zvelebení záhonů před obecním úřadem. Obec Vršovka děkujeme všem, kteří se zúčastnili a pomohli tak s úklidem obce. Údržbu veřejné zeleně jsme svěřili panu Filipovi Procházce, který se svého úkolu zhostil velice dobře – upravil okrasné záhony před kulturní místností, na ostrůvku na návsi a největší proměny a zvelebení se dočkaly záhony před obecním úřadem a obecní knihovnou. Nyní se pracuje na variantách méně údržbového řešení v okolí malého rybníčku.

HOLKY Z VRŠOVKY



Holky z Vršovky se na jaře zúčastnily mnoha závodů. Některé absolvovaly v plné sestavě, některé jednotlivě. Mezi první jarní závody patřil dne 2. 4. Běh Babiččiným údolím a Kateřina Baškovská v tento den běží Vysokomýtský půlmaraton. Dále 22. 4. Gladiator Race Milovice. Běžecy nabitý víkend 13. - 14. 5. - Romana Baškovská a Petra Příbylová se účastní běžecského závodu Montacké vlny a obě se ve svých kategoriích umisťují na druhém místě. Kateřina Baškovská se tento víkend účastní Vltavarunu, kde běží čtyři úseky – celkem

41 km. Dne 20. 5. Charitativní běh pro Nonu na Špince (Romana Baškovská 3. místo). 27. a 28. 5. je ve znamení Gladiator Race Holice aneb legenda pokračuje. Právě v Holicích se před deseti lety uskutečnil první závod tohoto typu v České republice. A tak kde jinde oslavit výročí než v Aréň, která zrodila stovky Gladiátorů? V bahně hustém tak, že by se dalo krájet, na motokrosově trati plné překážek a prudkých výběhů. V sobotu se na start trati Original (7km/32 překážek) postavi-

VRŠOVKA

ly Romana Baškovská a Petra Příbylová. Neděle patřila trase Max (12km/42 překážek) a nepřekonatelné Kateřině Baškovské, která si doběhla pro zlato. Kateřina ale v sobotu neodpočívala, zúčastnila se Běhu na Vrbickou rozhlednu a zvítězila. Dne 11. 6. se běžela Velichovská sedmička a Romana Baškovská si zde doběhla pro krásné druhé místo ve své kategorii.

KUBBISTÉ

Vršovští kubbisté se 6. 5. účastnili turnaje Masters Kubb Cup v Novém Plese, kde se umístili na 3. místě. Dne 13. 5. uspořádali Jarní Štamgast Cup ve Vršovce a 27. 5. vyrazili pro 3. místo do Husince na Kubb open.



SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ

Sezóna se pomalu blížila a venku byla neustále zima. Letos začala sportovní příprava u SDH Vršovka o něco déle než jiné roky. První soutěž, kterou jsme navštívili, byla Podorlická hasičská liga v Houdkovicích. Tato liga se běhá na 2 kola, na nástřikové terče. Tým mužů v silné konkurenci obstál a vybojoval 10. místo. V polovině května jsme na Vršovce pořádali okrskovou soutěž. Domácímu týmu mužů se podařilo zvítězit. Tým žen, který se sešel po 3 letech, obsadil druhé místo. Následující den jsme navštívili tradiční soutěž v Nahořanech. Muži z SDH Vršovka této soutěži dominovali a jelikož se běželo v rámci Podorlické hasičské ligy i Velké ceny OSH Náchod, byly z toho i s okrskovou soutěží tři vítězství za víkend.



Následující víkend se konala Náchodská hasičská liga v Černčicích, kde se mužům podařilo získat třetí místo a cenné body. Konečně přišel víkend volna. V červnu jsme se stihli zúčastnit Velké ceny OSH Náchod na krásném stadionu Hamra v Náchodě. Bohužel, chyba na koši pro nás znamenala neplatný pokus. Jako poslední soutěž jsme navštívili Náchodskou hasičskou ligu v Blažkově. Vítr foukal z plných sil a nás odnesl až na páté místo.

A co nás čeká? Náchodská hasičská liga a Velká cena OSH Náchod u nás na Vršovce, už 17. června. Dále máme v plánu seriál Podorlické hasičské ligy a Provodovskou proudnici. Budeme rádi, když nás přijdete podpořit!